

A N U N Ţ

În baza dispozițiilor Ordonanței de Urgență a Guvernului nr. 97/2005 - republicată, cetățenii au obligația să se legitimize pe teritoriul României cu un act de identitate. Actul de identitate este documentul care se eliberează cetățeanului român pentru a dovedi identitatea, cetățenia și domiciliul, necesar la valorificarea drepturilor și obligațiilor prevăzute de Constituție, precum și în celelalte legi și acte normative.

Începând cu vârsta de **14 ani**, cetățenilor români li se eliberează acte de identitate. În termen de **15 zile de la împlinirea vârstei de 14 ani**, cetățenii români sunt **obligați** să solicite eliberarea actului de identitate.

În cazul **expirării termenului de valabilitate** al actului de identitate, cetățenii au posibilitatea să se prezinte la serviciul public comunitar de evidență a persoanelor la care sunt arondați cu domiciliul sau reședința cu cel mult **180 de zile înainte**, dar **nu mai puțin de 15 zile**, pentru a solicita punerea în legalitate cu un act de identitate.

Actul de identitate valabil rămâne în posesia titularului până la data înmânării noului document.

De asemenea, cetățenii români sunt **obligați** să solicite eliberarea unui nou act de identitate în termen de **15 zile** de la producerea uneia dintre situațiile enumerate mai jos:

1. dacă s-a modificat numele sau prenumele titularului, data sau locul nașterii;
2. în cazul schimbării domiciliului;
3. în cazul schimbării denumirii sau a rangului localităților și străzilor, al renumerotării imobilelor sau rearondării acestora, al înființării localităților sau străzilor;
4. în cazul atribuirii unui nou CNP;
5. în cazul deteriorării actului de identitate;
6. în cazul pierderii, furtului sau distrugerii actului de identitate;
7. când imaginea facială din actul de identitate nu mai corespunde cu fizionomia titularului;
8. în cazul schimbării sexului;

9. În cazul anulării.

În vederea evitării unor situații neplăcute, **se recomandă verificarea datei la care expiră actul de identitate** (ziua de naștere), solicitarea eliberării unei noi cărți de identitate fiind **obligatorie**.

Nerespectarea dispozițiilor legale constituie **contravenție** și se sancționează după caz, cu **amenzi** cuprinse între **40 Ron - 80 Ron**.

În situația în care **persoana se află în străinătate**, un nou act de identitate se poate obține, **fără a mai veni în țară**, prin împuternicit, pe bază de **procură specială**, autentificată la misiunile diplomatice ori oficiile consulare de carieră ale României din statul respectiv (**AMBASADĂ sau CONSULAT**).

În cuprinsul procurii speciale trebuie **să se regăsească, în mod obligatoriu**, scopul pentru care aceasta a fost întocmită, respectiv depunerea cererii pentru eliberarea actului de identitate și / sau ridicarea actului de identitate, precum și **motivul** solicitării actului de identitate (ex: expirare, schimbare domiciliu, pierdere, etc.)

Procura specială autentificată la misiunea diplomatică ori oficiul consular al României din statul respectiv se va prezenta, **în original** de către persoana împuternicită împreună cu certificatul / certificatele de stare civilă și actul de proprietate.

Potrivit prevederilor legale în vigoare, **termenul de valabilitate al cărții de identitate** este:

→ **4 ani**, pentru persoanele cu vârsta cuprinsă între **14 - 18 ani**;

→ **7 ani**, pentru persoanele cu vârsta cuprinsă între **18 - 25 ani**;

→ după împlinirea vârstei de **25 de ani**:

Până la data generalizării emiterii cărții electronice de identitate la nivelul tuturor județelor din România, **cărțile de identitate (formatul vechi) emise după împlinirea vârstei de 25 de ani vor avea înscris ca termen de valabilitate data de 3 august 2031**.

IMPORTANT

Eliberarea actului de identitate se face la solicitarea titularului datelor de stare civilă, și nu din oficiu de către autoritățile române abilitate.